

小学数学课堂开放式互动教学研究

郭丽英

(北京市陈经纶中学分校望京实验学校 北京 100012)

摘要: 2021版《义务教育数学新课程标准》中指出:“有效的教学活动是学生学与老师教的统一,学生是学习的主体,老师是学习的组织者、引导者与合作者。”使用开放式互动教学模式,以培养面向未来的开放式人才为目标,是当代发展的需求。本文以小学数学教学为例,大胆地提出了设想和方案,通过相关实验进行验证,比较开放式互动教学和传统教学的区别。由此总结出开放式互动教学的优势和特点,在教与学的过程中以学生为主体,培养学生主体性、创造性、参与性、合作性,这样学生的自主创造精神和实践能力才能得以充分发展。

关键词: 小学数学 开放式互动教学 课程改革

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.01.136

一、传统教学模式的问题所在

1. 以教师为主体的被动式学习模式

传统的数学课堂教学模式是以教师为主体,以教师讲授为主,学生被动地听老师讲解。课堂氛围比较压抑,学生上课只是一味地听,容易感到枯燥乏味。有的学生的专注度不够高或者专注的时间不够长,一旦注意力不集中,就会错过很多知识点,时间久了学生的成绩就会下降。而大部分孩子,即便是足够专注地学习,也缺乏自主探索和思考的动力,他们习惯了被推着前进,习惯了等待被“灌输”的少思模式^[1]。

现在整个社会已经基本达成共识,那就是“兴趣是最好的老师”。但这句话往往流于口号化,甚至成为家长和老师对孩子的一种要求——“你得喜欢学数学”,喜欢不是一种指令,说你喜欢你就会喜欢,喜欢上数学需要方法。从亚当夏娃偷吃了苹果,从普罗米修斯偷回了火种开始,人类的基因里写着对自由意志的向往。

被动填鸭式的学习模式,是很难让兴趣萌芽的,自驱力与兴趣是一对双生子,只有化被动为主动的学习,才能够启动学生内在的动力机制,才能够让学生们感受到数学带给他们的快乐。

2. 碎片化教学难以形成系统化知识结构

传统的数学教学采用进阶式的教学逻辑,将系统化的学科内容打碎,根据学生认知能力的不断提升而安排了逐步加深的学习内容,好处就是符合学生认知能力的发展规律,会让学生们逐步掌握由浅到深的知识点。这种模式固然适合学科基础知识的普及,但是从系统化、结构化地了解一个学科来看,它的问题也比较明显。

碎片化的知识灌输模式,是一节接着一节讲,课后的习

题也只是针对该次课程的知识点。学生就会因此形成一种思维定式,会习惯性地认为知识点就是支离破碎的,很难自主地、有意识地将所学的内容,根据其内在逻辑系统化地关联起来,也更谈不上综合运用所学的内容解决问题。有时候甚至会觉得某些章节突兀凌乱,认为学习是浪费时间的^[2]。

究其原因则是教师的教学忽视了知识点的系统性和连贯性。而开放式互动教学模式则是抓住本质,将纷繁复杂的知识点有机地融为一体,体现它们之间的关联性^[3]。

3. 只关注答案而忽视对数学原理的探究

传统教学模式中的练习题目,基本上答案都是唯一的。学生在做题过程中只关注答案,甚至是死记硬背地将一些解题的套路熟记于心。至于题目是怎么出来的,题目背后关联了哪些数学原理,这样出题的理由是什么……学生是不去关注的。

数学作为人类解决生活中遇到问题的重要手段,作为人类对世界进行解读的重要思维工具,在现实中的每一次突破都让人惊叹不已。但是在孩子学习数学的过程中,这些伟大的成果,变成了一个个冷冰冰的公式、定理,变成了孩子们不得不去死记硬背的东西,学习的过程脱离了探究的过程,也就意味着失去了数学应有的魅力。

二、开放式互动教学模式的应有之意

2021版《义务教育数学新课程标准》中指出:“数学教学活动应激发学生兴趣,调动学生积极性,引发学生的数学思考,鼓励学生创造性思维。”开放式互动教学模式正是小学教师们可以尝试的、一种有效的教学模式。

开放式互动教学重视以学生为主体,教师作为学习共同体中的引导者,给学生们创造一个开放式的学习空间,引导学生自主思考、探究问题和真相。从单项输出变为双向、多向互动

输出，从而自然而然地解决传统教学模式中存在的问题。

1. 化被动学习为主动学习

自主探究与合作交流是学习数学的重要方式，教师应该引导学生开展观察、实验、猜测、计算、推理、验证等活动，注重启发式和因材施教。鼓励学生们自己提出问题、解决问题，让学生通过尝试不同方法进而总结思路。

在学生尝试的过程中，教师可以给学生指出症结，再由学生通过各种自由组合的方式，或独立或合作地阐明和讨论问题，最终成功地提出解决问题的策略。

另外，教师可以让学生在预习的过程中，对即将学习的内容通过互联网或查阅书籍资料进行信息检索，了解所学知识点的相关背景。可以在课堂上，预留出5-10分钟的时间，让学生以“小讲师”的形式，对相关内容进行阐述和讲解。学生在“备课”的过程中，会主动查找、思考，不但拓展了知识的广度和深度，也可以让孩子们了解到鲜活的数学发展史，激发孩子们学习数学的热情^[4]。

2. 让数学知识结构化，把散落的珍珠串成璀璨的珠帘

学生们对数学发展史的不断了解，会使他们具备更高、更广的视角，从而在学习具体数学知识的时候，具备一个强大的“收纳归位”系统，可以将零散学到的知识，一一归位到它在数学发展史中的位置中，进而能够更深刻地理解所学内容的意义和应用价值。如果散落一地的珍珠，因为有宏大的视野作为线索，得以一一串起，形成有序的知识结构，将会为学生后续的数学学习打下深厚的基础^[5]。

3. 知其然也知其所以然

开放式互动教学鼓励学生们动脑思考，敢想敢问，也敢于表达自己的理解。在传统教学模式中，教师单向输出，学生被动接受。而开放式互动教学模式则鼓励学生们进行讨论，鼓励每个学生体验“小讲师”的视角。听明白一个问题和讲明白一个问题，这两者是两种不同程度的理解，后者明显高于前者。著名物理学家费曼的学习方法近些年来广受推崇，其中非常重要的一个环节就是把学习所得的知识给其他人讲明白。在讲述的过程中，不但思维逻辑能得到非常好的锻炼，同时也是对已有知识的梳理和查缺补漏，能够更深刻地理解所学的内容。

显而易见，在整个教学过程中，师生间的互动非常多，学生的能力得以锻炼，知识也潜移默化地积累起来。学生感受到数学的魅力和乐趣，不断获得正向反馈，自然就会对学习充满兴趣，学好数学也容易很多。

另外由于学生的家庭来自不同的地域，不同的社会背

景，他们对社会、对生活的认识肯定不同，经过讨论可以让学生们听到不同的声音，可以培养他们的开放性、创新性思维，也可以更系统、更全面地认识问题，拥有更广博、更多元的视角。

4. 全面的开放

开放式互动教学模式，是全方位的开放。不仅体现在教学主体、教学内容的开放上，还包括教学手段、教学时间、教学空间的开放。不要被传统的课堂教与学模式、课堂40分钟的时长、只能在校学习等已有模式所局限。要敢于打破既有模式和思维的桎梏，突破性、创造性地开展开放式互动教学。

三、开放式互动教学模式的创建

1. 充分的前期准备

教师的教应立足于提高学生的数学素养和专业技能，根据学生的实际情况，大量地搜集数学史和背景资料，精心设计教学环节，明确教材强调的内容，依据新课程标准，创建适合开放式互动教学的情境，提出开放性的问题，预估课堂上可能出现的新观点和新思路，记录下来。

学生的学来自于教师预设的问题，课下学生完成搜集资料，自行分组讨论问题，为课堂上的互动、自主探究做好准备，养成自觉预习的好习惯^[6]。

2. 宽容多元的实施过程

教师的教致力于引导学生自己动脑动手，解答问题，学过数学的学生都执着于“标准答案”，似乎解题思路和研究过程不是学生关注的对象，错误的学习方法导致学生对数学学习只是应付，毫无兴趣可言。教师需要引导学生，有节奏地展开教学，跟踪布置有质量的教学任务，帮助学生对问题深入研究。教师要把课堂还给学生，把主角位置还给学生，促进生生互动，对有困难的学生可以适当给予指导。

学生的学是在教师指导下进行自主学习，虽然数学要求较高的逻辑思维和数学素养，但是只要教师营造的氛围适合学生相互讨论，愉悦的环境利于学生获得知识，那么这就是一个适合学生学习的教学环境，当然也是开放式互动教学应具备的条件。

开放式互动教学只有朋友关系，师生平等的关系。为了营造民主、平等、和谐的课堂氛围，教师要建立一种互相尊重、互相信任的师生关系。即使数学的题再困难，只要思路合理，教师就应给予肯定，如果学生的思路有缺陷，教师更应该肯定，肯定之余引导学生完善见解，鼓励学生用多种方法解决问题。

3. 活学活用鼓励动手实践

开放式互动教学要遵从学生的身心发展规律，注重强化数

学理论的再实践过程，鼓励学生在数学问题上有不同的声音、不同的意见、不同的见解，从不同的角度思考问题，将独立思考问题的潜力激发出来。小学生应该具有动手实践能力，只有兼具动脑和动手能力，才能使在数学道路上全面发展。

开放式教学过程的展现形式可以丰富多彩，不拘泥于书本上的一字一句。时代在进步，书本上的内容即使再新颖都是旧日的信息。在日常教学过程中，教师可以引进真实的生活案例、社会主义核心价值观、“五个考出来”、社会热点，这些都是学生耳熟能详、津津乐道的题材。根据学生的特点选择、制定适合他们的教学内容，最大限度地开阔学生的眼界。让学生将所学的知识与日常实践紧密地联系在一起，不能为了学习而学习，学习的目的永远是为人类生活和文化延续服务的。

4. 教学过程不仅仅在课堂上

小学数学的思考需要连贯性，课时的约束往往会将萌发的思想扼杀在课堂之中，而开放式互动教学不只局限在课堂上，虽然课堂一直是教学成果实现的可靠场所，但是只要教师组织得当，教学空间就可以开放，可以向社会延伸，向虚拟空间延伸，由此学生对问题的研究与思考将不至于因为短暂的40分钟而结束。

小学数学教学应该体现出开放式互动教学与信息化之间的紧密联系，随着信息化技术的蓬勃发展，课堂中可以应用的设施，不再局限于一支粉笔、一块黑板等传统的传播媒体，现代教学技术进入教学后，冲击了学生的感官认知，实现了信息传递的多元化，电脑、投影机、手机等扩大了学生自学的平台，便于学生根据开放题搜集信息，查找资料，自主学习，让开放式互动教学更生动，更具时代特色。

5. 考试成绩不是唯一的评价标准

教师的教体现的效果通常用一场考试证明，尤其是期中期末测验，让学生谈其色变，让教师心理纠结。所以为了更好地检验学生数学学习的效果，需要对课堂教学时时把关，反思教学目标完成的情况，时而给学生一些开放题作为学习任务，巩固课堂教学效果，开阔学生眼界，提高学生的知识水平。通过教学过程的查漏补疑，评估学生课堂学习的结果，真实反映教的效果，也作为平时的成绩考查，这样学生会更愿意去做，而不再是以成绩作为评价一个孩子好坏的标准。

学生的学需要有自己的主体意识，数学的题目再困难，学生都可以提出自己的想法，同学间可以热烈讨论，进行思想上的碰撞和交流，讨论的结果能使自己有信心，能够客观地评价自己和他人，这种评价方式是传统评价体系中所缺少

的，应用于整个教学过程中，更有利于学生的身心发展和数学素养的形成。

结语

将开放式互动教学运用到小学数学教学中，首先需要明确目标——通过开放式的教学模式，锻炼学生敏锐的洞察力、细致入微的观察力、善于怀疑揣测和验证推理的能力，这正是开放式互动教学培养的方向。

开放互动教学模式顺应事物的发展规律，目标明确，方法灵活。在开放宽容的氛围中，更容易促进师生之间的互相理解，树立团队精神，增进班级凝聚力。同时，也可以培养学生的自主学习习惯和能力，激发学习兴趣。在兴趣的驱使下，学生会主动地进行课前预习，在课后也会按照老师提供的线索进行复习消化，积极主动地思考，学会对自己的想法进行反思与总结，从而养成良好的学习习惯。良好的学习习惯不只是学好数学不可缺少的途径，可以说是学好所有学科的基础保障，也是学生提升自主探究问题、解决问题能力的保证，这样一来学生就会越来越灵活，各方面的能力都会得到提高。

另外，因为老师的评价不再是学生成绩的全部，可以让学生在学习过程中建立多元、健康的自我评价机制，获得更持久、更牢固的自信心。

综上所述，开放互动式的小学数学教学模式符合时代发展的规律，符合学生认知规律，可以在很大程度上解决传统教学模式中存在的弊端，有利于提升小学数学教育成效，为学生们一生的数学学习甚至是其他学科的学习打下坚实的基础。

参考文献

- [1]袁莉,Stephen Powell,马红亮等.MOOC对高等教育的影响:破坏性创新理论视角[J].现代远程教育研究,2014(2):3-9.
- [2]王友富.从“3号文件”看我国在线开放课程发展趋势[J].中国大学教学,2015(7):56-59.
- [3]曾明星,李桂平,周清平等.从MOOC到SPOC:一种深度学习模式建构[J].中国电化教育,2015(11):28-34.
- [4]范逸洲,王宇,冯菲等.MOOCs课程学习与评价调查[J].开放教育研究,2014(3):27-35.
- [5]杨七平,刘冠,孙立,谢舒潇,陈毓超.基于SPOC的在线开放课程多校区应用模式探究——以暨南大学多校区互动教学实践为例[J].中国教育信息化,2018(12):6-11.
- [6]杨青,杜秀清.“高等数学”开放式互动教学的探索[J].江苏科技信息,2016,(26):46-47